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HÁTTÉR 
 
A helyalapú kreatív jóllét az elmúlt évti-
zedben növekvő figyelmet kapott az 
egészség-, szociális és kulturális tudo-
mányok területén, mivel ezek a programok 
jelentős mértékben képesek hozzájárulni 
az egyének és a közösségek életminő-
ségének javításához. A kreatív jóllét 
helyalapú megközelítése olyan programo-
kat foglal magában, amelyek az adott 
földrajzi környezetre, annak kulturális 
hagyományaira és sajátosságaira épülnek, 
valamint a közösség aktuális szükségleteit 
helyezik a középpontba. Ez a helyi beá-
gyazottság sokrétű előnyökkel jár: erősíti a 
társadalmi kapcsolati hálót, előmozdítja a 
közösségi összetartozást, és a kreatív 
önkifejezés révén csökkenti a társadalmi 
elszigeteltséget. A helyi szintű kreatív 
tevékenységek, mint például a művészeti 
foglalkozások, a közösségi alkotóműhelyek  
 

vagy a kulturális fesztiválok nem csak a 
résztvevők mentális és fizikai egészségére 
gyakorolnak kedvező hatást, hanem erő-
sítik a közösségi összetartozás érzését és 
a társadalmi kapcsolatok hálózatát is. A 
tanulmány rámutat, hogy a helyalapú 
kreatív tevékenységek különösen fontosak 
lehetnek a társadalmi egyenlőtlenségek 
csökkentésében és a sérülékeny közös-
ségek támogatásában, ahol gyakran kor-
látozottak a közfinanszírozott egészség-
ügyi és szociális szolgáltatásokhoz való 
hozzáférés lehetőségei. A kutatás kiindu-
lópontja, hogy a hagyományos egészség-
ügyi és szociális rendszerek sok esetben 
nem képesek a speciális helyi igényeknek 
megfelelő szolgáltatásokat nyújtani, ezért 
a kreatív jólléti programok komoly hiá-
nyokat képesek pótolni mind a mentális 
egészség, mind pedig a társadalmi egyen-
lőtlenségek csökkentése terén. 
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MÓDSZER 
 
A szerzők 2022. július 1–31. között öt 
elektronikus adatbázisban kerestek, köz-
tük a PubMed, a MEDLINE, a Web-of-
Science, a Cochrane és a SCOPUS adat-
bázisokban. A keresési stratégiát a Web-
of-Science-ben tervezték, tesztelték és 
finomították. A szövegbányászati vagy 
automatizálási eszközöket nem alkalmaz-
tak, a keresési feltételek a következők 
voltak: (i) angol nyelven; (ii) az elmúlt 10 
éven belül; (iii) az Egyesült Királyságban és 
Európában. 
 
A kutatás fókuszában olyan tanulmányok 
álltak, amelyek a helyalapú kreatív prog-
ramok a mentális egészségre, a társadalmi 
kohézióra és a közösségi jóllétre gyakorolt 
hatásait vizsgálták. Az elemzésbe bevont 
tanulmányok 2013 és 2022 között 
készültek és az Egyesült Királyságban (n = 
10), valamint Európában (n = 4) végzett 
beavatkozásokról szóltak. Az elemzési 
módszertan egyedi eleme, hogy a helyi 
összefüggéseket és a közösségi részvételt 
külön szempontként vizsgálta, annak 
érdekében, hogy pontosan azonosítani 
lehessen mindazokat a tényezőket, ame-
lyek befolyásolják a helyalapú programok 
sikerességét. A kutatás külön hangsúlyt 
fektetett azokra az eseményekre és hely-
színekre, amelyek sérülékeny közössége-
ket céloznak meg, valamint azokra a jó 
gyakorlatokra, amelyek hosszú távú pozi-
tív hatásokkal jártak. 
 
 
EREDMÉNYEK 
 
Az eredmények azt mutatták, hogy a 
helyalapú kreatív programok számos 
területen hozzájárulnak az egyének és 
közösségek jóllétéhez. Egyéni szinten ezek 
a programok jelentős mértékben csök-
kentették a mentális egészséggel kapcso-
latos problémákat, például a szorongást és 

a depressziót, miközben növelték a részt-
vevők önbizalmát, identitástudatát és 
érzelmi jóllétét. Ezenkívül a programok 
lehetőséget biztosítottak a résztvevők 
számára, hogy kreatív módon fejezzék ki 
magukat, ami különösen fontos a tár-
sadalmi elszigeteltség csökkentésében. 
Közösségi szinten a programok előse-
gítették a társadalmi kapcsolatok építését, 
a közösségi kohézió erősödését, és hozzá-
járultak a közösségi tőke növekedéséhez. 
 
A művészetekkel, a kultúrával és az örök-
séggel való foglalkozás számos hely-
zetben és környezetben elő tudja segíteni 
a jóllét javulását. A közösségi programok 
esetében a kilenc és tizenkét év közötti 
gyermekekkel, valamint a tizenkét és 
tizennyolc év közötti hátrányos helyzetű 
fiatalokkal végzett tanulmányok kreatív és 
zenei műhelyek eredményeként megnö-
vekedett önbizalmat, rugalmasságot és 
érzelmi tudatosságot mutattak ki. A részt-
vevők arról számoltak be, hogy boldo-
gabbnak érezték magukat, jobban tudták 
kezelni a haragot, és jobban ki tudták 
fejezni magukat. Ez arra utal, hogy a 
szakértelemmel vezetett, helyi vonatkozá-
sú művészeti tevékenységek csökkenthe-
tik a kulturális akadályokat és alapvető 
életkészségeket fejleszthetnek. 
 
A nagyszabású rendezvények, beleértve a 
zenei fesztiválokat és a „Kulturális főváros” 
programokat, gyakran rövid távú javulást 
eredményeztek a szubjektív jóllétben, 
például az élettel való elégedettség és a 
boldogságérzet növekedését. A résztve-
vők nagyobb céltudatosságról és közös-
ségi érzésről is beszámoltak. Néhány 
tanulmány azonban nem kívánt negatív 
hatásokat is feltárt, különösen a társadal-
milag és gazdaságilag hátrányos terüle-
teken. A problémák az antiszociális visel-
kedéstől és a nem változó munkanélkü-
liségtől kezdve a közösség által irányított 
kulturális tevékenységekbe való elégtelen 
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befektetésig terjedtek. Ez rávilágít arra, 
hogy mennyire összetett a nagyszabású 
kulturális rendezvények pozitív hatásainak 
fenntartása, és hangsúlyozza a mögöttes 
egyenlőtlenségek kezelésének fontosságát. 
 
A múzeumokkal foglalkozó tanulmányok 
kiemelték az önkéntesség és a szociális 
támogató programok szerepét. Az idősebb 
felnőttek, nyugdíjasok, valamint a magány 
vagy munkanélküliség által veszélyez-
tetett fiatalok javulást tapasztaltak a men-
tális jóllét, az önbizalom és a társas kap-
csolatok terén. Egyesek új készségekre és 
oktatási előmenetelre is szert tettek. 
Ugyanakkor néhány résztvevőnek nehéz-
séget okozott, hogy lépést tartson a 
többiekkel az intellektuálisan megterhelő 
tevékenységek során, ami azt jelzi, hogy a 
beavatkozásokat gondosan az egyéni 
felkészültséghez és képességekhez kell 
igazítani. 
 
Összességében ezek az eredmények azt 
mutatják, hogy a jól megtervezett és 
támogatott művészeti és kulturális rész-
vétel képes növelni a szubjektív jóllétet, 
fokozni a közösséghez tartozást és erő-
síteni az önbecsülést. A programok haté-
konysága nagyban függ a helyi kontex-
tustól, például a közösség kulturális 
hagyományaitól, gazdasági helyzetétől és 
a közösségben való részvétel mértékétől. 
Különösen kiemelkedő eredményeket 
értek el azok a programok, amelyek a helyi 
lakosokat aktívan bevonták a tervezési és 
végrehajtási folyamatokba. 
 
Emellett az esetenkénti rövid ideig tartó 
előnyök, valamint a megfigyelt kedvezőtlen 
hatások aláhúzzák a hosszú távú támoga-
tás és a megbízható utánkövetési tevé-
kenységek szükségességét. A társadalmi 
és gazdasági egyenlőtlenségek kezelése 
kulcsfontosságú annak biztosításához, 
hogy a kulturális részvétel tartós és méltá-
nyos jóllét-növekedést eredményezzen. 

MEGBESZÉLÉS 
 
A tanulmány egyik legfontosabb megálla-
pítása, hogy a helyalapú kreatív jólléti 
programok tervezése és megvalósítása 
során kulcsszerepet játszik a közösségek 
bevonása és a helyi szükségletek figye-
lembevétele. A szerzők hangsúlyozzák, 
hogy ezek a programok csak akkor lehet-
nek sikeresek, ha figyelembe veszik a helyi 
közösségek kulturális, gazdasági és társa-
dalmi sajátosságait, valamint örökségét. A 
kutatás azt is kimutatta, hogy a kreatív 
tevékenységek nemcsak közvetlen elő-
nyökkel járnak, hanem hosszú távú hatá-
sokkal is bírnak, például a társadalmi 
egyenlőtlenségek csökkentésében és az 
egészségügyi rendszerek terhelésének 
enyhítésében. A tanulmány szerint a hely-
alapú kreatív programok különösen hasz-
nosak lehetnek a mentális egészség 
támogatásában, mivel olyan eszközöket 
kínálnak, amelyek túlmutatnak a hagyo-
mányos egészségügyi és szociális szolgál-
tatásokon. A szerzők kiemelik, hogy a 
programok sikere szorosan összefügg a 
közösségi részvétel minőségével és az 
érintettek aktív bevonásával. 
 
 
KÖVETKEZTETÉS 
 
A kutatás egyértelműen alátámasztja, 
hogy a helyalapú kreatív tevékenységek 
integrálása az egészségügyi és szociális 
rendszerbe jelentős előnyökkel járhat. 
Ezek a programok nemcsak az egyének 
mentális egészségét és érzelmi jóllétét 
javítják, hanem hozzájárulnak a közös-
ségek szociális összetartásának erősíté-
séhez is. A tanulmány szerint a jövőbeli 
programok és politikák tervezésében kie-
melten fontos figyelembe venni a helyi 
közösségek igényeit, valamint a helyi 
körülményeket és összefüggéseket annak 
érdekében, hogy fenntartható és haté-
kony kreatív kulturális szolgáltatásokat 
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lehessen kínálni. A szerzők hangsúlyozzák, 
hogy a helyalapú megközelítések fontos 
eszközei lehetnek a társadalmi egyenlőt-
lenségek csökkentésének és az egészség-
ügyi rendszerek terhelésének enyhítésének. 
  
 
AJÁNLÁS 
 
A téma feldolgozásához és az ajánlások 
megfogalmazásához mindenképpen ide 
kívánkozik Hankiss Elemér két mondata Az 
emberi kaland című művéből (Hankiss, 
1997): „A kultúra nem luxus, hanem élet-
halál kérdése. Az emberiség elveszett vol-
na, ha nem lett volna képes szimbólumok 
bonyolult rendszereivel körbevenni és 
megvédeni önmagát.” 
 
A bemutatott tanulmány tudományos 
kutatások eredményeit összegezve meg-
erősíti ezt az állásfoglalást, és részleteket 
mutat be a gyakorlati megvalósításról és 
az önmagunk megvédésének minőségét 
jól mutató jóllét fejlesztéséről. 
 
Hankiss szellemi örökségének őrzője, a 
kőszegi Felsőbbfokú Tanulmányok Intéze-
te által létrehozott KRAFT Társadalmi 
Innováció program kutatói hazai adatok 
elemzésével jutottak hasonló következ-
tetésre (Lantos, Szabó és Jakobi, 2019).  
A Magyar Nemzeti Területfejlesztési és 
Területrendezési Információs Rendszer 
adatait multidimenzionális skálázási mód-
szerrel elemezve kimutatták, hogy a 
magyar településeken működő kulturális 
intézmények és a kulturális rendezvé-

nyeken résztvevők száma egyaránt 
szignifikáns összefüggést mutat az adott 
településeken élők egészségi állapotával. 
 
A tanulmányban megfogalmazottak, vala-
mint a hazai tapasztalatok és eredmények 
alapján a lakóhelyközeli egészségszol-
gáltatási rendszer látszik a legjobb keret-
nek a megvalósításhoz. Ez a részletesen 
kidolgozott és az ország húsz területén 
kedvező eredményekkel tesztelt megkö-
zelítés szerepet kapott az „Egészséges 
Magyarország 2021−2027” Egészségügyi 
Ágazati Stratégia (Emberi Erőforrások 
Minisztériuma, 2021) több pontjában is. 
Ezen stratégia szerint a „Népegészségügy 
jövőképe felvázolja az egészségkultúra új 
korszakát, amelyben az egyének és 
közösségek egészségtudatosabban élnek 
egy egészségesebb környezetben”, és 
mindennek immár része kell legyen a kre-
atív kultúra is. A közösségi egészségter-
vezés (Túri és Vitrai, 2015) a módszertani 
eszközrendszert biztosítja ahhoz, hogy  
a közösségek egészségfejlesztési tevé-
kenységébe bekerüljenek a kreatív jólléti 
szolgáltatások a helyi körülmények és 
összefüggések, valamint az örökség és az 
aktuális igények szerint. 
 
Azonnal megvalósítható lehetőség, ha a 
közösségi egészségfejlesztésbe, köztük 
különösen az iskolai, munkahelyi és kis-
közösségi egészségfejlesztési programok-
ba minél több kreatív műhelymunka kerül 
be, jellemzően az érintettekkel közösen 
kialakítva, a szoros együttműködésre és 
bevonásra alapozott megvalósítással. 
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